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§ 5 
Information från stadsdelsförvaltningen  
Stadsdelsdirektör Jonas Lauri informerade om sommarens 
kolloansökningar. Inom stadsdelsområdet ansökte 857 personer om 
plats och 570 har fått en tilldelad. Nio av dessa har beretts plats 
efter inrådan från socialtjänsten. 
  
Han berättade också om olika aktiviteter för barn och unga i 
stadsdelsområdet som arrangeras i sommar. Detta görs i samarbete 
med olika lokala föreningar. Bland annat arrangeras sportscamp 23-
27 juni. Nytt för i år är ett aktivitetsläger mellan 11-15 augusti. 
Aktiviteter planeras även i parklekar och sommartorg. 
Fritidsgårdarna kommer att ha extra öppet. Minst en fritidsgård i 
stadsdelsområdet kommer vara öppen varje kväll tisdag till lördag. 
Aktiviteterna fylls på löpande i kalendern. 
  
Årets Nelson Mandela-pris, vilket syftar till att belöna och 
uppmärksamma goda initiativ i arbetet för ett mer inkluderande och 
öppet Stockholm, tilldelas Miljöverkstan Flaten. Verksamheten 
drivs genom ett ideellt offentligt partnerskap tillsammans med 
stadsdelsnämnden. 
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§ 6 
Nämndens frågor till förvaltningen  
Ledamot Lena Kling (L) undrar hur det ser ut med sommarjobb 
inom stadsdelsområdet i år. Stadsdelsdirektör Jonas Lauri 
informerade om statistiken vid förra nämndsammanträdet. Den 
kommer även att skickas ut med veckobrevet. 
  
Ersättare Ann-Sofie Söderberg (M) undrar om det går att öka antalet 
kolloplatser. Stadsdelsdirektör Jonas Lauri berättar att platserna är 
begränsade på grund av restriktioner utifrån ett antal upphandlade 
gårdar.  Bland annat är platserna fördelade på olika perioder och 
stadsdelar. Kommunfullmäktiges ambition är att öka antalet 
sökande från underrepresenterade stadsdelsområden och då kommer 
Skarpnäck att få färre platser. 
  
Ersättare David Callgren (M) undrar om det går att öka antalet 
sommarjobb som förvaltningen erbjuder genom privata aktörer. 
Avdelningschef Hanna Jakhammer berättar att enbart kommunala 
förvaltningar och bolag kan tillhandahålla platser, bland annat 
beroende på arbetsgivaransvaret. De få platser som ändå erbjuds 
hos privata aktörer är upphandlade. 
  
Ersättare Mahtab Sayadi (S) önskar mer information om 
skottlossningen som skedde den 3 juni. Stadsdelsdirektör Jonas 
Lauri berättar att stadens tjänsteman i beredskap informerades om 
en stor insats i samband med en misstänkt skottlossning på kvällen. 
Förvaltningen arbetade med att säkerställa att fritidsgårdarna var 
trygga och hade gott om personal för att ta hand om oroade. 
Förvaltningen följde utvecklingen och hade kontakt med polisen på 
kvällen och efterföljande morgon. Det visade sig att skottet inte var 
skapt och gärningspersonen är omhändertagen. 
  
Ledamot Kristina Persdotter (S) undrar hur många som sökt 
respektive beretts plats på sportscamp. 160 personer har fått plats, 
men förvaltningen behöver kolla upp antalet sökande 
och återkomma. 
  
Ledamot Jessica Nilsson (V) tycker att det är kul att få gratulera 
ortens poeter. Hon är stolt över dem och att både ettan och tvåan 
kommer från Skarpnäck. De är två bra förebilder. 
 
Ledamot Johan Brege (M) undrar över de päronträd i päronparken 
som beskurits. Två päronträd var kraftigt övervuxna vid 
Gåshällsparken. Träden toppades kraftigt för över tio år sedan och 
sedan dess har grenarna vuxit mycket – både på höjden och i längd. 
Detta hade lett till en mycket låg och tät krona, vilket dels 
försvårade den regelbundna skötseln av gräset (gräsklipparen kunde 
inte längre komma åt under träden), dels utgjorde en säkerhetsrisk. 
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Flera av de långa grenarna hade synliga sprickor på grund av sin 
tyngd, vilket ökade risken för att de skulle gå av. 
  
I april diskuterade förvaltningen trädens skick med arborist och 
enades om att det var nödvändigt att både sänka höjden och höja 
kronan, dels för säkerheten och dels för att återställa åtkomsten för 
underhållsfordon. 
  
Arbetet utfördes i enlighet med detta, med målet att bevara en säker 
och tillgänglig miljö för allmänheten, särskilt med tanke på närheten 
till lekplatsen. 
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§ 8 
Revisorernas årsrapport 2024 för Skarpnäcks 
stadsdelsnämnd  

Yttrande över revisionskontorets årsrapport för 
Skarpnäcks stadsdelsnämnd (Dnr RVK 2025/54) 
SKA 2025/208 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som 
yttrande över årsrapporten. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Revisorerna har överlämnat revisionskontorets årsrapport för 
yttrande från Skarpnäcks stadsdelsnämnd.  
  
Utifrån genomförd granskning bedöms Skarpnäcks stadsdelsnämnd 
i allt väsentligt ha bedrivit verksamheten på ett ändamålsenligt och 
från ekonomisk synpunkt tillfredsställande sätt. Nämnden uppfyller 
samtliga kommunfullmäktiges inriktningsmål samt det ekonomiska 
målet för budgetföljsamhet. Den interna styrningen, uppföljningen 
och kontrollen bedöms, utifrån genomförd granskning, vara i 
huvudsak tillräcklig. Utifrån genomförd granskning bedöms 
räkenskaperna vara upprättade i enlighet med stadens anvisningar. 
  
Stadsdelsförvaltningen anser i stort att revisorerna redovisar en 
rättvisande bild. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/208-3 (Godkänd - R 1) Tjut yttrande över 
årsrapport 

• SKA 2025/208-1 Skarpnäck Årsrapport 2024 
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§ 9 
Delegation enligt LVM samt förordnande enligt LVU och 
lagen om placering av barn i skyddat boende  
SKA 2025/60 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden delegerar till nedan nämnda 

tjänstepersoner vid Socialjouren att begära 
polishandräckning enligt LVM 45 § 1 och 2 st. inom 
nämndens eget ansvarsområde. 

2. Nämnden förordnar nedan nämnda tjänstepersoner vid 
Socialjouren att begära polishandräckning enligt LVU § 43 
1 st. 2 p inom nämndens eget ansvarsområde. 

3. Nämnden förordnar till nedan nämnda tjänstepersoner vid 
Socialjouren att begära biträde av polismyndigheten för att 
genomföra beslut om skyddat boende eller om en omedelbar 
sådan insats enligt 8 kap. 7 § lagen om placering av barn i 
skyddat boende inom nämndens eget ansvarsområde. 

4. Nämndens tidigare beslut om delegation enligt LVM 
och förordnande enligt LVU och lagen om placering av barn 
i skyddat boende för tjänstepersoner vid Socialjouren 
upphör att gälla. 

5. Paragrafen justeras omedelbart. 
  
  
Abdelaziz Abdelsaid,  
Ann Dahlgren,  
Anna Lago-Lengquist,  
Anna-Stina Wilhelmsson, 
Antonio Lucumi Bracamonte, 
Daniel Colegate,  
Elin Orvik,  
Emma Nikolaou,  
Eva Thomasson,  
Felicia Narvaez Adolfsson, 
Feryal Lövström,  
Frida Allertz,  
Johanna Kumblad,  
Johanna Nilsson,  
Katrin James,  
Lena Svärd,  
Liliana Pellegrino,  
Linda Backe,  
Lis-Mari Boija,  
Lisen Bäck,  
Malin Karlsson,  
Maria Johansson,  
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Maria Sjölin,  
Marimba Roney,  
Maya Heckscher,  
Millicent Reyes Cofre, 
Mohamud Abdi Osman, 
Nicolina Wallmark,  
Nina Kosari,  
Petra Tietz,  
Philip Lindholm,  
Sanna Eriksson,  
Sandra Nilsson,  
Sandra Qvist,  
Sara Zia,  
Susanne Bohlin,  
Therese Nilsson,  
Therese Travis,  
Ulrika Gresnes,  
Veronica Blomqvist,  
Victoria Scherman,  
Ylva Engelbrektsson,  
Ylva Westerdahl. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Socialnämnden svarar för stadens jourverksamhet inom individ- och 
familjeomsorg. Den nämnd som svarar för denna verksamhet fattar 
ett särskilt beslut om vilka tjänstemän som ska ha rätt att begära 
polishandräckning enligt LVM, LVU och lag om placering av barn i 
skyddat boende. Detta beslut överlämnas sedan till 
stadsdelsnämnderna som fattar motsvarande beslut. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/60-6 (Godkänd - R 1) Delegation enligt LVM 
samt förordnande enligt LVU och lagen om placering av 
barn i skyddat boende 

 
 

Sida 8 (46)



 
 
 

 

Skarpnäcks stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 10 
Revidering av Skarpnäcks stadsdelsnämnds 
delegationsordning  
SKA 2024/695 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd delegerar samtliga beslut som 

delegeras till tjänsteperson, och som anges i den bilagda 
delegationsordningen, till förvaltningschef enligt 7 kap. 6 § 
kommunallagen. 

2. Nämnden ger förvaltningschefen rätt att vidaredelegera 
ärendena till lägst den nivå som finns angiven i 
delegationsordningens kolumn ”Delegat”. 

3. Beslut som ska delegeras ska anmälas till stadsdelsnämnden 
i den ordning som anges i kolumnen ”Kommentar” i 
delegationsordningen. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen föreslår att nuvarande delegationsordning, som 
reviderades av stadsdelsnämnden senast den 24 april 2025 
kompletteras och ändras i enlighet med regeringens proposition 
2024/25:89 En förebyggande socialtjänstlag – för ökade rättigheter, 
skyldigheter och möjligheter under samtliga ärenden som berör eller 
berörs av den kommande socialtjänstlagens ikraftträdande den 1 juli 
2025. På inrådan av Stockholm stads juridiska avdelning har 
korrigeringar och rättelser samt förtydliganden gjorts i samband 
med uppdateringen. 
  
Förvaltningen reviderar nummerordning och andra redaktionella 
ändringar efter fastställande i nämnden. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2024/695-8 (Godkänd - R 1) Tjut Revidering av 
Skarpnäcks stadsdelsnämnds delegationsordning 

• 2106289 Delegationsordning inför juni 
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§ 11 
Medborgarförslag om basketplan i Bagarmossen  

Svar på medborgarförslag 
SKA 2025/85 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden avslår medborgarförslaget och 

överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som svar. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förslagsställaren föreslår att en av två platser görs om till en 
streetbasketplan. Den ena är en multisportplan med fotbollsmål och 
basketkorgar och den andra en grusplan med fotbollsmål. 
  
En separat streetbasketplan tar stor plats och plats är en bristvara i 
parkerna då många aktiviteter ska samsas om samma yta. 
Stadsdelsförvaltningen prioriterar därför ytor som kan användas till 
många funktioner på samma gång. Exempelvis som 
multisportplanen i Brödkaveln som idag används både till basket, 
fotboll, hoppa hage, King-ruta med mera. 
  
En annan utmaning med bollsporter är bullerstörning när bollar 
sparkas eller studsas i marken. Förvaltningen får återkommande 
klagomål från denna typ av anläggningar som är svåra att placera 
nära bostadsbebyggelse. En fullstor streetbasketplan låter ganska 
mycket när den används och kan upplevas störande av boende och 
placeras lämpligast på en idrottsplats eller skolgård. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. Ledamot Krisitna Lutz m.fl. (M) yrkar i första 
hand att ärendet återremitteras till förvaltningen och i andra hand att 
medborgarförslaget bifalls enligt Centerpartiets, Moderaternas och 
Liberalernas gemensamma förslag.  

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns tre 
förslag till beslut och det är ledamot Krisitna Lutz m.fl. (M) förslag 
om återremiss, förvaltningens förslag respektive Centerpartiets, 
Moderaternas och Liberalernas gemensamma förslag.  
  
Ordföranden prövar först förslaget om återremiss mot att ärendet 
ska avgöras idag och finner att stadsdelsnämnden beslutar att 
ärendet ska avgöras idag. Därefter ställer ordföranden övriga förslag 
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mot varandra och finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 

Reservation 
Ledamot Krisitna Lutz m.fl. (M), ledamot Lena Kling (L) och 
tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för ett gemensamt förslag till beslut enligt 
följande: 
  

- Att bifalla medborgarförslag om basketplan i Bagarmossen 
- Att återremittera förslaget till förvaltningen för att 
återkomma med ett förslag på basketplan utifrån 
medborgarförslaget 

 
Vi välkomnar och uppskattar att en ungdom skickar in ett 
medborgarförslag med viljan att utveckla vårt område. Hen föreslår 
att en av två platser görs om till en basketplan. 
Förslagsställaren beskriver att det är många ungdomar i området 
som spelar basket och att det inte finns en plan enbart för basket. På 
de flesta multiplaner spelas alltid fotboll. Därför borde stadsdelen 
satsa på enbart basketplan. 
 
Vi tycker det är en utmärkt idé att se över hur en av planerna i 
medborgarförslaget skulle kunna göras om till basketplan. Med 
tanke på planernas skick så vore en upprustning till basketplan 
önskvärd. Förslagsställaren skickar med förslag på utformning av 
en plan som förvaltningen kan ha som utgångspunkt. Planen 
behöver inte vara så avancerad som förslagen, utan en enklare 
basketplan skulle vara tillräckligt. 
 
Därför vill vi återremittera medborgarförslaget till förvaltningen 
som ska återkomma med ett förslag till en basketplan. I första hand 
på någon av de föreslagna platser, alternativt på annan lämplig plats 
i nära anslutning till de föreslagna platserna. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/85-6 (Godkänd - R 2) Basketplan Bagarmossen 
• 2113367 basketplan bagarmossen maskad 

 
 

Sida 11 (46)



 
 
 

 

Skarpnäcks stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 12 
Medborgarförslag om fågelmatning vid Brotorp  

Svar på medborgarförslag 
SKA 2025/97 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden bifaller medborgarförslaget och 

överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som svar. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förslagsställarna föreslår att staden anlägger en 
fågelmatningsstation vid Brotorpsstugan i Bagarmossen. Det har på 
platsen sedan ett par år tillbaka matats fåglar av foto- och 
fågelintresserade men det är svårt att få kontinuitet då fågelmatning 
kräver både tid och ekonomiska resurser.  
  
Stadsdelsförvaltningen är positiva till förslaget om att anlägga en 
fågelmatningsstation under förutsättning att själva fågelmatningen 
kan utföras av ideella krafter. Ett brukaravtal med en grupp 
intresserade människor skulle kunna tecknas för ändamålet. 
  
Stadsdelsförvaltningen har under ärendets beredning kontaktat 
trafikkontoret, som ansvarar för skadedjursbekämpning, för 
synpunkter angående fågelmatning. Trafikkontoret avråder normalt 
från fågelmatning i tätbebyggt område då det kan dra till sig 
skadedjur om det utförs på fel sätt men i detta fall då det är långt 
från bebyggelse och inom naturreservatet är det ok. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/97-3 (Godkänd - R 2) Fågelmatningsstation 
Brotorp 

• 2113381 fågelmatning maskad 
 
 

Sida 12 (46)



 
 
 

 

Skarpnäcks stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 13 
Medborgarförslag om skateboardramp 
Magnebergsparken/Dalgärdet  

Svar på medborgarförslag 
SKA 2025/225 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden avslår medborgarförslaget och 

överlämnar förvaltningens tjänsteutlåtande som svar. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förslagsställaren föreslår att det byggs en skateboardramp i 
Magnebergsparken/Dalgärdet. Dalgärdet är parkens officiella namn 
men benämns ofta som Magnebergsparken då den ligger bredvid 
Magnebergsvägen i Enskededalen. Parken är med i planeringen för 
större kommande parkupprustningar men upprustningen ryms inte i 
budget inom de närmsta tre åren. I samband med upprustning 
kommer dialog med allmänheten att genomföras och önskemål om 
parkens utformning och innehåll kommer då att samlas in och 
beaktas vid framtagande av programförslag. Stadsdelsförvaltningen 
kommer inte att genomföra några förändringar i parken före 
upprustningen. 
  
En skateboardramp är svårplacerad då den både tar stor plats i 
anspråk samt genererar buller.  
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/225-2 (Godkänd - R 1) Skateboardramp 
Magnebergsparken/Dalgärdet 

• 2113523 Medborgarförslag skateboardramp i 
Magnebergsparken(SKA 2025_225-1.1) (0)_Bortredigerad 
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§ 14 
Medborgarförslag om ändring av mått på 
beachvolleybollplan  

Svar på medborgarförslag 
SKA 2025/222 
 

Beslut  
Stadsdelsnämnden bifaller medborgarförslaget och överlämnar 
förvaltningens tjänsteutlåtande som svar. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förslagsställaren vill att de befintliga måtten på beachvolleyplanen i 
Skarpaby ändras så att de överensstämmer med officiella mått för 
en beachvolleyplan i syfte att fler då kan använda den då planen blir 
mer spelbar.  
  
Stadsdelsförvaltningen ser positivt på förslaget och det finns plats 
att utöka den befintliga beachvolleyplanen till officiella mått.  
  
Arbetet kan utföras snarast efter att beslut är fattat av 
stadsdelsnämnden. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/222-5 (Godkänd - R 1) Medborgarförslag 
Beachvolleybollplan Skarpaby 

• 2113394 volleybollplan_Bortredigerad 
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§ 15 
Skrivelse om Lagen om vård av missbrukare i vissa fall 
(LVM  

Svar på skrivelse från Lena Kling (L), Gunnar Caperius 
(C) och Kristina Lutz m.fl. (M) 
SKA 2025/255 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
En skrivelse inkom den 24 april från Lena Kling (L), Gunnar 
Caperius (C) och Kristina Lutz m.fl. (M) och rör frågor om LVM. 
Skrivelsen lyfter att lagen om vård av missbrukare i vissa fall 
(LVM) var menad att möjliggöra vård för personer som är fast i 
skadligt missbruk utan egen vilja att söka vård. Lagstiftarens 
intention var inte att det skulle handla om rent fysiskt livräddande 
insatser, utan att det skulle innebära vård och rehabilitering från ett 
beroende.  
  
Skribenterna efterfrågar en översiktsbild och en förståelse för hur 
staden jobbar med LVM idag. Skrivelsen avslutas därefter med tre 
frågeställningar för förvaltningen att besvara. 
  
Skarpnäcks stadsdelsförvaltning har yttrat sig i ärendet utifrån 
frågeställningarna och föreslår till nämnden att förvaltningens 
tjänsteutlåtande överlämnas som svar på skrivelsen. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/255-2 (Godkänd - R 1) Svar på skrivelse 
• SKA 2025/255-1 Skrivelse om LVM 
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§ 16 
Stockholms stads kemikalieplan 2025-2031  

Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2025/145) 
SKA 2025/186 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Skarpnäck stadsdelsnämnd har av kommunstyrelsen fått en remiss 
för yttrande senast den 23 juni 2025 gällande revideringen av 
Stockholm stads tredje kemikalieplan. Planen utgår från målet Ett 
giftfritt Stockholm i Stockholms stads miljöprogram 2030 och 
delmålet Minskad användning och spridning av skadliga ämnen. 
  
Kemikalieplanen 2025-2031 konkretiserar de åtgärder som behöver 
vidtas uppdelat på sju kapitel:  
  

• Upphandling och inköp 
• Bygg- och anläggningsmaterial 
• Stadens kemikaliehantering 
• Växtskyddsmedel 
• Tillsyn och kontroll 
• Miljögiftsövervakning 
• Särskilt känsliga grupper  

  
Särskilt känsliga grupper, barn, unga och kvinnor i barnafödande 
ålder är ett prioriterat område och åtgärder som rör dem återfinns 
både i respektive kapitel i planen och i ett eget kapitel.  
  
Den reviderade kemikalieplanen har kortats ner och den beslutade 
planen kommer att kompletteras med fördjupade texter, 
vägledningar och framtagna rapporter i en digital publicering på 
stadens webb, vilket ska öka möjligheten att hålla information som 
stödjer genomförandet av planen aktuell. Uppföljningen av planen 
sker i samband med uppföljningen av miljöprogrammet och bygger 
på redovisningarna från nämnder och bolag och stadens indikatorer.  
  
Varje nämnd och bolag är ansvariga för sitt eget arbete, men 
specialkompetensen för att göra korrekta bedömningar och 
avvägningar krävs för dessa frågor, vilket underlättas av det stöd 
som förvaltningen får från kemikaliecentrum på miljöförvaltningen.  
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Förvaltningen har under åren skapat aktiviteter och förväntade 
resultat i verksamhetsplan utifrån planen och tillhörande 
handlingsplan, vägledningar och rekommendation. Bland annat de 
inventering av parker, verksamheter och på badplatser gällande 
fallskydd och konstgräs respektive förekomsten av kreosot och 
lekutrustning som genomförts. Där förvaltningen önskar ett ökat 
centralt grepp är i de ramavtal som stadens upphandlar gällande allt 
ifrån förbruknings- till bygg- och anläggningsmaterial. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 

Särskilt uttalande 
Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M), ledamot Lena Kling (L) och 
tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) anmäler ett särskilt 
uttalande enligt följande: 
  
Moderaterna, Liberalerna och Centerpartiet välkomnar att staden tar 
fram en ny kemikalieplan för åren 2025-2031. Vi vill dock fokusera 
på Stockholms stads hantering av PFAS, dessa så kallade 
"evighetskemikalier" är extremt svåra att bryta ner och utgör ett 
stort hot mot både miljö och folkhälsa. Trots att den föreslagna 
planen har satt upp målet att minska användningen och spridningen 
av dessa ämnen, ser vi inte tillräckligt tydliga åtgärder eller 
prioriteringar för att nå detta mål. 
 
PFAS har under åren använts i allt från impregnering av textilier 
och kokkärl till släckskum vid brandövningar. Forskning visar att 
flera av dessa ämnen är cancerframkallande, reproduktionsstörande 
och skadar både djur och människor. Dessutom sprids PFAS lätt i 
miljön och ackumuleras i både vatten och mark, där de kan stanna 
kvar under mycket lång tid. Att städa upp efter dessa utsläpp är inte 
bara tekniskt komplicerat utan också enormt kostsamt för staden. 
 
Trots de uppenbara farorna ser vi hur PFAS fortsätter att spridas 
inom Stockholms stad, bland annat genom dagvatten och 
avloppsvatten. Våra partier anser att staden måste ta ett mycket 
större ansvar för att fasa ut dessa ämnen och minska deras 
spridning. Enligt stadens egen kemikalieplan ska upphandlingar och 
inköp vara fria från PFAS och liknande ämnen, men uppföljningen 
och genomförandet av detta mål anser vi har varit otillräckligt. 
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Vi vill se skärpt tillsyn och kontroll av verksamheter som riskerar 
att släppa ut PFAS i miljön, inklusive identifiering av de största 
utsläppskällorna. Vi ser även behovet av skarpare riktlinjer och krav 
vid upphandling av varor och tjänster med tydligt fokus på att 
eliminera PFAS. Det behövs även särskilda satsningar på att rena 
vatten och jord från PFAS, med hjälp av den ny och innovativ 
teknik och i samarbete med forskare och miljöexperter. 
 
Av praktiska skäl och för att kunna hålla information aktuell avser 
miljöförvaltningen placera en stor del av det handfasta innehållet i 
planen utanför det beslutade dokumentet. Det är lätt att förstå de 
fördelar med snabba ändringsprocesser och kortade beslutsvägar 
som förvaltningen eftersträvar men ledtider för politiska beslut finns 
för att möjliggöra granskning och ge legitimitet. Vi vill därför 
understryka vikten av att nämnden alltid är informerad om vad som 
görs i dess namn och att alla beslut eller avvägningar av politisk 
karaktär alltid föredras i nämnden. 
 
Vi prioriterar att alla stockholmare ska ha rätten till en giftfri miljö, 
detta är inte bara en fråga om folkhälsa, utan också om rättvisa och 
ansvar. De mest utsatta grupperna, såsom barn och kvinnor i 
barnafödande ålder, påverkas i högre grad av dessa ämnen. 
 
Vi uppmanar därför Stockholms stad att höja ambitionen sitt arbete 
för att eliminera PFAS från stadens verksamheter och miljö. 
  
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/186-2 (Godkänd - R 1) Kemikalieplan 2025-2031 
• SKA 2025/186-1.3 Bilaga - Stockholms stads kemikalieplan 

2025-2031 
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§ 17 
Riktlinjer för ansökan och placering i förskola och 
pedagogisk omsorg i Stockholms stad  

Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2025/482) 
SKA 2025/213 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förskoleförvaltningen har tagit fram förslag till nytt styrdokument 
för ansökan och placering i förskola och pedagogisk omsorg i 
Stockholms stad. Dessa föreslås benämnas Riktlinjer för ansökan 
och placering i förskola och pedagogisk omsorg i Stockholms stad 
och ska ersätta nu gällande Regler för intagning och plats i förskola 
och pedagogisk omsorg i Stockholms stad (Dnr KS 2018/1451). I 
samband med framtagandet av nya riktlinjerna har 
förskoleförvaltningen gjort en fördjupad utredning inklusive 
konsekvensanalys av tillägg. Dessa är; alla barn i staden erbjuds 
förskola, kommunala verksamheter erbjuder garantiplatser och 
uppsökande verksamhet påbörjas från två års ålder. 
  
Förvaltningen är positiv till de nya föreslagna riktlinjerna. De nya 
tydligare skrivningarna bidrar till mer likvärdiga bedömningar vid 
ansökning och placering. I riktlinjerna föreslås att alla barn ska ha 
samma rätt till förskola vilket förvaltningen ser ligger väl i linje 
med barnkonventionen och alla barns rätt till utbildning. I de nya 
riktlinjerna framgår att placering genom platsgarantin endast ska 
göras i de verksamheter som enligt förslaget ska bidra till 
platsgarantin, det vill säga de kommunala verksamheterna. 
Befolkningsprognos för Stockholm stad och Skarpnäcks 
stadsdelsområde visar att antal barn i förskoleålder kommer att 
fortsätta minska de närmsta åren. För närvarande finns en 
överkapacitet av förskoleplatser inom stadsdelsområdet. 
Förvaltningen ser en potentiell utmaning framåt om fristående 
huvudmän inte kan bidra till platsgarantin när barnantalet åter ökar 
och därmed även behovet av förskoleplatser. 
  
Förvaltningen anser att det är bra att arbetsformer utvecklas och att 
stöddokument tas fram inför tillämpning av reviderade riktlinjerna. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M), ledamot Lena 
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Kling (L) och tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) yrkar 
bifall till Centerpartiets, Moderaternas och Liberalernas 
gemensamma förslag till beslut. Tjänstgörande ersättare Maria 
Sawon (SD) yrkar bifall till Sverigedemokraternas förslag till 
beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns tre 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag, Centerpartiets, 
Moderaternas och Liberalernas gemensamma förslag samt 
Sverigedemokraternas förslag. Ordförande ställer förslagen mot 
varandra och finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt 
förvaltningens förslag. 

Reservation 
Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M), ledamot Lena Kling (L) och 
tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för ett eget förslag till beslut enligt följande: 
  

• Att avslå förvaltningens förslag till beslut. 
• Att den föreslagna ändringen om att enbart erbjuda 

garantiplats på kommunala förskolor stryks, innan staden 
antar nya riktlinjer för ansökan och placering i förskola och 
pedagogisk omsorg. 

• Att därutöver anföra 
  
Av ärendet framgår att riktlinjerna för ansökan och placering i 
förskola i Stockholms stad nu föreslås ändras. En av de största 
förändringarna är att garantiplatser enbart ska erbjudas i kommunala 
förskolor, vilket innebär att fristående förskolor utesluts från 
garantisystemet. 
  
Vi ser med stor oro på det förslag som nu ligger på bordet. Det 
riskerar att utesluta cirka en tredjedel av förskolorna som alternativ 
för föräldrar vid en placering, vilket kraftigt begränsar möjligheten 
att välja en förskola som passar barnets behov och familjens 
önskemål. 
  
För många familjer innebär detta att de tvingas acceptera en 
placering på en förskola som de egentligen inte vill ha – kanske för 
att den ligger för långt bort eller inte motsvarar deras krav. 
Konsekvensen blir en ökad risk för att barnen måste byta förskola 
längre fram, vilket skapar otrygghet både för barnet och föräldrarna. 

Reservation 
Tjänstgörande ersättare Maria Sawon (SD) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för ett eget förslag till beslut enligt följande: 
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1. Att avslå förvaltningens förslag till beslut. 
2. Därutöver anföra följande: 

 
Sverigedemokraterna uttrycker oro över det föreslagna tillägget att 
endast kommunala förskolor ska erbjuda garantiplats. Enligt 
förvaltningens egen konsekvensanalys innebär detta förslag en 
tydlig risk för mindre hållbara placeringar, särskilt i 
bostadsområden där det finns få kommunala förskoleplatser. 
 
Det framgår att barn kan komma att erbjudas plats längre bort från 
hemmet, vilket i förlängningen kan leda till byte av förskola – och 
därmed ny inskolning, ny personal och en ny barngrupp. Detta 
rimmar illa med barns behov av trygghet, stabilitet och kontinuitet 
under de tidiga åren. En sådan utveckling riskerar, enligt 
förvaltningens bedömning, att stå i strid med principen om barnets 
bästa. 
 
Sverigedemokraterna menar att detta endast är ännu ett försök från 
vänstermajoriteten att, av ideologiska skäl och utan hänsyn till 
barnens bästa, försvåra för fristående aktörer att verka på lika 
villkor. I praktiken innebär det en nedmontering av valfriheten för 
vårdnadshavare, samtidigt som barns behov riskerar att hamna i 
skymundan. 
 
Det är dessutom högst anmärkningsvärt att riktlinjerna föreslår att 
personer som saknar laglig rätt att vistas i landet ska erbjudas 
förskoleverksamhet i Stockholm på samma villkor som övriga – en 
formulering som helt bör strykas. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/213-2 (Godkänd - R 2) Remiss från 
kommunstyrelsen: Riktlinjer för ansökan och placering i 
förskola och pedagogisk omsorg i Stockholms stad 

• SKA 2025/213-1.2 Bilaga - Riktlinjer för ansökan och 
placering i förskola och pedagogisk omsorg i Stockholms 
stad 
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§ 18 
Motion om att säkerställa att barn med autism inte 
hamnar i kläm mellan stad och region  

Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2025/365) 
SKA 2025/226 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
En remiss gällande motion av Ismail Ali (C), Kristin Jacobsson (C) 
och Claes Nyberg (C) om att säkerställa att barn med autism inte 
hamnar i kläm mellan stad och region har inkommit för yttrande. I 
motionen föreslås att kommunfullmäktige beslutar att Stockholms 
stad upprättar en gemensam rutin med regionen gällande 
förskolebarn med autism, och att förskolebarn med autismdiagnos 
får samordnade och likvärdiga insatser baserat på socialstyrelsens 
rekommendationer. Den nya rutinen föreslås inkludera hur 
samordning kan behållas vid övergång till grundskola och/eller till 
fristående huvudman inklusive informationsöverlämning både av 
medicinsk och pedagogisk bedömning. 
  
Förskolans verksamhet bygger på en inkluderande undervisning 
baserat på läroplanens intentioner för alla barn, men också 
anpassningar utifrån barnets behov. Mångsidigt intensivt 
inlärningsprogram baseras på vetenskapen tillämpad beteendeanalys 
(TBA) och erbjuds via Habilitering och hälsa, Region Stockholm. 
Programmet är specifikt i sin utformning då det ställer krav på att 
medarbetare i förskolan har rätt kompetens kring barn med autism. 
Vilken kompetens förskolans medarbetare har inom autism ser olika 
ut. Barnets förskola behöver ha ett särskilt rum för denna typ av 
behandling där det går att arbeta ostört del av dagen. Förskolans 
huvuduppdrag är att bedriva undervisning. Förskolan har ett tydligt 
samverkansuppdrag och samverkar med bland annat regionen och 
habiliteringsverksamheter i handledande situationer kring enskilda 
barn. Sjukvård, hälsa och habilitering ingår dock regionens 
uppdrag. 
  
Förvaltningen ser utmaningar att agera utförare åt regionen 
avseende vissa omfattande behandlingsinsatser. Förvaltningen anser 
att det är viktigt att förskolan fortsatt erbjuds kompetensutveckling 
för att stärka personalens kunskaper inom det specialpedagogiska 
området. Förvaltningen ser att det skulle vara gynnsamt för aktuella 
barn om regionen kunde bidra med nödvändig kompetens och 
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resurser för genomförandet av den delen av träningsprogrammet 
som sker i förskolans verksamhet. Förvaltningen ser att det skulle 
vara bra med gemensamma riktlinjer inom Stockholms stad 
gällande hur förskolan ska förhålla sig till omfattande insatser i 
samverkan med regionen och hur dessa ska verkställas. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M) yrkar bifall till 
Centerpartiets, Moderaternas och Liberalernas gemensamma förslag 
till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut och det är förvaltningens respektive 
Centerpartiets, Moderaternas och Liberalernas gemensamma 
förslag. Ordförande ställer besluten mot varandra och finner att 
stadsdelsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 

Reservation 
Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M), ledamot Lena Kling (L) och 
tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för det gemensamma förslaget till beslut enligt 
följande: 
  

1. Att tillstyrka motionen i sin helhet 
2. Att därutöver anföra följande 

 
Förvaltningen konstaterar i sitt svar att det finns ett behov av 
gemensamma riktlinjer, att samverkan med regionen är viktig och 
att kompetensen i förskolan varierar. Men trots detta drar man inga 
slutsatser, presenterar inga lösningar och tar inget initiativ. Det är en 
hållning som i praktiken innebär att ansvaret fortsätter att vältras 
över på enskilda rektorer och förskolor, som varken har resurser 
eller struktur för att bära det. Resultatet blir en stad där barn med 
autism behandlas olika beroende på vilken stadsdel de tillhör, något 
som förvaltningen varken erkänner eller problematiserar, trots att 
det är just det som motionen syftar till att lösa. 
 
Det är problematiskt att förvaltningen passivt nöjer sig med att 
konstatera att det finns hinder för att genomföra tidiga intensiva 
beteendeinsatser i förskolorna, utan att föreslå hur hindren ska rivas. 
Socialstyrelsens nationella riktlinjer och habiliteringens expertis kan 
inte förhandlas bort bara för att det är organisatoriskt bekvämt. Att 
andra program kan vara ”lättare att kombinera” med förskolans 
uppdrag är inte ett tillräckligt skäl för att barn inte ska få ta del av 
den insats som faktiskt bedömts som mest lämplig utifrån deras 
behov. Vi förväntar oss att staden tar ett tydligt ansvar och ett 
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proaktivt initiativ till samordning med regionen, och att arbetet med 
att skapa en gemensam rutin påbörjas snarast. 
 
I andra delar av landet, såsom Uppsala, har kommunen tillsammans 
med regionen redan etablerat gemensamma rutiner som säkerställer 
att barn med autism får tillgång till tidiga, intensiva insatser enligt 
Socialstyrelsens rekommendationer. Det visar att det är fullt möjligt 
att organisera en fungerande samverkan mellan huvudmän utan att 
barnets rätt till evidensbaserat stöd kompromissas. Stockholm kan 
och bör inspireras av detta arbete. Att inte agera nu innebär att barn 
även fortsättningsvis riskerar att gå miste om insatser som kan vara 
avgörande för deras kommunikation, självständighet och framtida 
livskvalitet. Barnets behov och rätt till stöd måste stå i centrum, inte 
organisationens bekvämlighet. Därför behöver Stockholm en tydlig, 
gemensam rutin som säkerställer att inget barn med autism hamnar i 
kläm 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/226-2 (Godkänd - R 1) Motion barn med autism 
• SKA 2025/226-1.1 Motion om att säkerställa att barn med 

autism inte hamnar i kläm mellan stad och region 
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§ 19 
Motion om kartläggning och uppsökande verksamhet för 
personer med funktionsnedsättning som varken arbetar 
eller studerar  

Svar på remiss från kommunstyrelsen (dnr KS 2025/385) 

  
SKA 2025/190 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
  
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har mottagit en remiss från kommunstyrelsen. 
Motionen är skriven av Johan Kling (C). Motionen föreslår att 
Stockholms stad genomför en kartläggning av personer med 
funktionsnedsättning som varken arbetar eller studerar (FUVAS), i 
syfte att identifiera deras behov och utveckla uppsökande insatser. 
Målet är att öka möjligheten till sysselsättning, egenmakt och 
inkludering. Motionen lyfter även behovet av samordning mellan 
insatser samt att utreda särskilda stödprogram för företagande inom 
målgruppen. 
  
Förvaltningen instämmer i att FUVAS är en grupp som behöver 
prioriteras. Det är en målgrupp som ofta befinner sig utanför 
befintliga stödinsatser och därför inte alltid fångas upp av det 
ordinarie arbetet. I dagsläget saknas ett strukturerat uppsökande 
arbete för individer utanför socialtjänstens nuvarande insatser, 
vilket gör det svårare att nå dem i tid. Samtidigt är det viktigt att 
arbetet med att identifiera målgruppen sker med omsorg, för att 
undvika risken för stigmatisering. Den nya socialtjänstlagen skapar 
bättre förutsättningar för ett förebyggande arbete. För att insatserna 
ska få verklig effekt behövs även anpassade 
arbetsmarknadsåtgärder, utbildningar och meningsfulla dagliga 
verksamheter. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
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Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/190-2 (Godkänd - R 1) Remiss av Motion om 
kartläggning och uppsökande verksamhet för personer med 
funktionsnedsättning som varken arbetar eller studerar 

• SKA 2025/190-1 Följebrev Motion om kartläggning och 
uppsökande verksamhet för personer med 
funktionsnedsättning som varken arbetar eller studerar 

• SKA 2025/190-1.1 Motion om kartläggning och uppsökande 
verksamhet för personer med funktionsnedsättning som 
varken arbetar eller studerar 
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§ 20 
Parkeringsplan och reviderade parkeringstaxeområden. 
Antagande Investeringar för införande av nya 
parkeringsavgifter. Genomförandebeslut  

Svar på remiss från kommunstyrelsen, Dnr KS 2025/688 
SKA 2025/290 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden överlämnar förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen.  
 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsnämnden har fått en remiss gällande reviderade 
parkeringstaxeområden och förslag till ny Parkeringsplan från 
kommunstyrelsen. Förslaget på reviderade parkeringstaxeområden 
är svar på budgetuppdrag om att utreda och, i syfte att ordna 
trafiken, införa parkeringsavgifter i områden där beläggningen är 
hög. Utifrån en samlad kommunal erfarenhet har sju kriterier tagits 
fram och med grund i dessa föreslås att ett flertal områden 
införlivas i aktivt taxeområde 5. Av dessa är det Skarpnäcks Gård 
som ligger inom stadsdelsnämndens geografiska område. Förslaget 
till Parkeringsplan är en fördjupning av Stockholms stads 
framkomlighetsstrategi och utgår från de principer för parkering 
som presenteras i strategin. Särskilt fokus ligger på att beskriva hur 
parkering kan användas som styrmedel för att bidra till stadens 
övergripande mål om bland annat minskad klimatpåverkan, 
förbättrad framkomlighet och attraktiva offentliga rum. 
  
Förvaltningen har inget att erinra mot den nya parkeringsplanen då 
den är i linje med vad som anges i stadens framkomlighetsstrategi 
och klimathandlingsplan 2030. Det är positivt att stadsdelen 
Skarpnäcks Gård införlivas i aktivt taxeområde 5. Förvaltningen 
bedömer att svårigheten att hitta en ledig parkeringsplats i 
stadsdelen idag har lett till olovlig körning och parkering på 
parkmark. Förvaltningen anser att införandet av parkeringsavgifter 
kan bidra till att parkvägar och parkmiljöer fredas från 
fordonstrafik. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M) yrkar bifall till 
Moderaternas förslag till beslut. 

Beslutsgång 
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Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut och det är förvaltningens respektive Moderaternas 
förslag. Ordförande ställer förslagen mot varandra och finner att 
stadsdelsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag. 

Reservation 
Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M) reserverar sig mot beslutet till 
förmån för ett eget förslag till beslut enligt följande: 

  
1.Att avslå förslag till beslut 
2.Att därutöver anföra 

 
I en tid när allt för många väljer bort att bo i Stockholm, särskilt när 
behovet av att bo större och få ihop familjelivet blir större, behöver 
politiken fokusera på att göra det enklare. Det handlar om att bygga 
fler stora lägenheter och småhus där familjer vill bo, det handlar om 
en välfungerande kollektivtrafik som underlättar vardagen och grönt 
resande. Men det handlar också om att stockholmare som behöver 
bilen ska kunna ha bilen och att det ska finnas plats att parkera den 
på. 
 
Sedan det rödgröna styret tog över Stockholm har det år för år blivit 
allt dyrare att vara stockholmare. Skatten höjs, taxorna ökar och 
parkeringsavgifterna har i vissa områden ökat med nästan 50 
procent. Det blir allt dyrare att vara stockholmare – samtidigt som 
det stockholmarna får tillbaka från staden blir allt mindre och 
sämre. 
 
Den som låter sig vara cyniskt kan konstatera att detta var väntat – 
det är klart att vänsterstyret ska göra det krångligare att ha bil i både 
inner- och ytterstaden. Som trafikkontoret själva konstaterar har de 
under de senaste åren fått flera budgetuppdrag kopplat till parkering 
– höjda avgifter för boende- och besöksparkering samt att ta bort 
boendeparkeringen i nybyggda områden är några av dessa. 
Samtidigt har exploateringskontoret fått i uppdrag att införa ett än 
lägre p-tal i nybyggnation. 
 
En av de största skillnaderna är att gemensamt för nästan alla de 
områden som nu föreslås är att kollektivtrafiken de senaste åren 
blivit kraftigt försämrad. Oavsett om det gäller färre 
tunnelbaneavgångar eller omdragna/ indragna bussar har det blivit 
allt svårare att ta sig fram i Stockholms ytterstad. Den försämrade 
kollektivtrafiken sätter Stockholms framkomlighet i nytt ljus – 
frågan som blir allt mer relevant för varje år med den rödgröna 
majoriteten är hur stockholmare egentligen är tänkta att ta sig fram. 
 
Trafikkontoret skriver om parkeringen som styrmedel, men ytterst 
är det ju någonting annat. Det är en nödvändighet för att 
stockholmare som behöver bilen ska kunna bo i vår stad. Det kan 
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handla om personer med funktionsnedsättningar som vill kunna 
flytta till en ny lägenhet och behöver nära mellan lägenheten och 
bilen, om barnfamiljen som vill få så mycket tid för varandra som 
möjligt och använder bilen som redskap för att storhandla, skjutsa 
till träningen och hämta upp tonåringarna sena kvällar när 
tunnelbanan inte upplevs som tillräckligt säker. Det handlar om 
pensionärer som mår bra och vill klara sig själva men vill slippa 
pendla långa trånga sträckor i kollektivtrafiken för att ta hand om 
barnbarnen eller kunna åka till lantstället. Det vi beskriver är inte 
särfall som kan lösas med särskilda undantag. Det är 
hundratusentals stockholmare som betalar skatt, gör rätt för sig och 
som ska kunna räkna med att staden gör sin del i att de ska kunna 
trivas och må bra i Stockholm. 
 
Att i steg för steg försvåra för vanligt folk och ta bort varje 
möjlighet att parkera innebär en obekväm selektering av vilka 
stockholmare som ska vara välkomna i vår stad. Långt ifrån alla 
kan, vill eller har råd att enbart förlita sig på gång, cykel och 
kollektivtrafik, få varor och tjänster hemkörda till dörren och ta taxi 
ut ur Stockholm för att hyra en bilpoolsbil för helgsemestern. Att 
bygga en stad enbart för dessa innebär en segregering som vi har 
svårt att förstå varför Miljöpartiet, Socialdemokraterna och 
Vänsterpartiet bekvämt ställer sig bakom. 
 
Exakt vilka gator som framöver kommer avgiftsbeläggas är oklart 
varpå det är svårt att förstå hur trafikkontoret räknat fram 20–30 
miljon mer i årliga intäkter om förslaget genomförs. Det är också 
oklart om befintliga parkeringsplatser kommer bli kvar eller om en 
del av arbetet också kommer stå i att omvandla parkeringsplatser till 
det som bedöms som ”högre prioriterade funktioner”. Det i sin tur 
väcker frågan huruvida söktrafiken kommer öka när platserna blir 
färre och priserna på det också högre. Vi är också oroade för att 
olika regler och priser för olika gator kommer innebära att det blir 
allt svårare för stockholmare att göra rätt och att fler riskerar 
bötfällas. Vi frågar oss också vilka utvidgningar av 
parkeringstaxeområden från Plan för gatuparkering år 2016 som 
ännu inte genomförts (som framgår av trafikkontorets 
tjänsteutlåtande). 
 
Moderaterna ställer sig kritiska till parkeringsplanen bland annat 
med hänsyn till den försämrade kollektivtrafiken till ytterstan och 
de reviderade parkeringstaxeområdena med respekt för de 
omfattande kostnadsökningarna staden redan åsamkat 
stockholmarna under denna mandatperiod. Det är orimligt att 
försämra framkomligheten för stockholmarna i behov av bil 
samtidigt som de rödgröna partikollegorna visar totalt ointresse för 
att återställa det man förstört i kollektivtrafiken. I Moderaternas 
Stockholm ska ingen behöva flytta för att det inte går att hämta 
barnen efter sena fotbollsträningar eller för att det på ålderns höst är 
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för långt att gå från tunnelbanehållplatsen hem. Då behöver 
trafikpolitiken bli mer verklighetsbetonad. 

Särskilt uttalande 
Ledamot Lena Kling (L) anmäler ett särskilt uttalande enligt 
följande: 
  
Stockholm är en växande stad där marken är begränsad. Varje 
kvadratmeter måste därför användas med eftertanke och med 
hänsyn till helheten. Parkeringsplatser tar i anspråk en betydande 
del av det offentliga rummet, och det är rimligt att ställa frågan hur 
dessa ytor bäst kan komma stadens invånare till nytta. I dag är det 
ofta så att parkeringsavgifterna inte täcker de faktiska kostnaderna 
för markanvändningen, och mellanskillnaden finansieras indirekt av 
skattemedel. I en stad med begränsade resurser bör vi gradvis gå 
mot en marknadsprissättning av parkeringsavgifterna, där priset 
speglar värdet av den mark som används, och där den som nyttjar 
resurserna också står för kostnaden. 
  
Den föreslagna parkeringsplanen innehåller förslag på reviderade 
parkeringstaxeområden samt införande av avgifter i områden där 
beläggningen är hög, vilket kan ses som ett steg i denna riktning. I 
en liberal stad måste resurser, inklusive mark, användas där de gör 
mest nytta. Genom att införa parkeringsavgifter vilket nu föreslås 
där efterfrågan är hög, skapas ett system där priset speglar markens 
värde och styr mot ett mer ansvarsfullt nyttjande. Subventionerad 
parkering leder till trängsel i staden, samtidigt som ytor som skulle 
kunna användas för exempelvis cykelinfrastruktur, kollektivtrafik, 
grönytor eller bostäder blockeras av parkerade bilar. En sådan 
politik snedvrider marknaden och hämmar utvecklingen av en mer 
tillgänglig och levande stad. 
  
Liberaler tror på individens frihet, men också på att frihet förutsätter 
ansvar. Den som väljer att äga och använda bil i en tät stadsmiljö 
måste också ta ansvar för de kostnader och det utrymme som detta 
innebär. Det är inte det allmännas roll att dölja dessa kostnader 
genom generella subventioner. Parkeringsavgifter är inte ett straff, 
utan en konsekvent tillämpning av principen att det offentliga 
rummet är en gemensam resurs, där nyttan måste vägas mot 
kostnaden. 
  
Genom de föreslagna förändringarna, vilket inkluderar reviderade 
taxeområden, kan staden med ekonomiska styrmedel förbättra 
framkomligheten samt skapa attraktiva offentliga rum genom att 
värdefulla ytor i staden frigörs. Liberalerna värnar om 
marknadsekonomins principer och menar att marknaden, när den får 
verka under rättvisa och transparenta villkor, är ett kraftfullt verktyg 
för att gynna individen. Genom att låta priset på parkering i högre 
grad spegla markens verkliga värde, skapar vi incitament för ett mer 
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effektivt och rättvist utnyttjande av stadens resurser. Det är en 
politik som främjar ansvarstagande, hållbar utveckling och 
ekonomisk rationalitet. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/290-2 (Godkänd - R 1) Parkeringsplan och 
reviderade parkeringstaxeområden 

• SKA 2025/290-1 Följebrev Parkeringsplan och reviderade 
parkeringstaxeområden. Antagande Investeringar för 
införande av nya parkeringsavgifter. Genomförandebeslut 

• SKA 2025/290-1.2 Framställan - Parkeringsplan och 
reviderade parkeringstaxeområden. Antagande Investeringar 
för införande av nya parkeringsavgifter. 
Genomförandebeslut 

• SKA 2025/290-1.1 Bilaga - Reviderade 
parkeringstaxeområden 

• SKA 2025/290-1.3 Bilaga - Parkeringsplan 
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§ 21 
Remiss av motion om att omgående etablera en ny 
återvinningscentral i västra Söderort  

Kontorsyttrande som svar på remiss från 
kommunstyrelsen (Dnr 2025/426)  
SKA 2025/289 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden lägger förvaltningens kontorsyttrande till 

handlingarna 
 

Sammanfattning av ärendet  
Förvaltningen har den 6 maj 2025 fått en remiss av en motion om 
att omgående etablera en ny återvinningscentral i västra söderort. 
Förvaltningen har av beviljats att inkomma med ett kontorsyttrande. 
Motionärerna skriver att behovet av att ersätta Sätra 
återvinningscentral (ÅVC) som stängts på grund av att Ellevio som 
har tomträtten till marken planerar att bygga ut sin elnätsstation inte 
kan vänta till 2030. Motionärerna yrkar att kommunfullmäktige 
beslutar att ge berörda bolag och nämnder i uppdrag att snarast 
säkerställa ökad kapacitet på befintliga återvinningscentraler i 
söderort och att omgående presentera en lösning. Förvaltningen 
instämmer i att ett behov av att ersätta Sätra ÅVC föreligger och 
bedömer att Stockholm vatten och avfall (SVOA) arbetar aktivt för 
att hitta en lösning. Under tiden finns flertalet alternativ både för de 
med och utan bil att återbruka och återvinna sitt avfall. En 
avstämning med SVOA ger informationen att de har en tillfällig 
ersättning för Sätra ÅVC som de planerar att driftsätta i september.  
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/289-2 (Godkänd - R 1) Tjut Motion om att 
omgående etablera en ny återvinningscentral i västra 
Söderort. 
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• SKA 2025/289-1 Följebrev Motion om att omgående 
etablera en ny återvinningscentral i västra Söderort, KS 
2025/426 

• SKA 2025/289-1.1 Motion om att omgående etablera en ny 
återvinningscentral i västra Söderort 
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§ 22 
Ej verkställda beslut, kvartal 1 2025  

Rapportering till IVO kvartal 1 2025 
SKA 2025/280 
 

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden godkänner redovisningen av ej 

verkställda beslut enligt SoL och LSS för första kvartalet 
2025 och lägger den till handlingarna. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Enligt socialtjänstlagen, SoL, och lagen om stöd och service till 
vissa funktionshindrade, LSS, ska kommuner varje kvartal redovisa 
till Inspektionen för vård och omsorg, IVO, beslut om bistånd eller 
insats som inte har kunnat verkställas inom tre månader. 
  
Stadsdelsförvaltningen redovisar sammanlagt 23 ej verkställda 
beslut enligt SoL och LSS under första kvartalet 2025. Av dessa har 
tio beslut verkställts under perioden. Elva är fortsatt ej verkställda. 
Två beslut har avslutats utan verkställan. 
 
Område barn och familj rapporterar fem ej verkställda beslut, tre 
enligt SoL och två enligt LSS. Två beslut har verkställts under 
perioden, två beslut har avslutats utan verkställan och ett beslut är 
fortsatt ej verkställt.  
 
Område vuxna och prevention rapporterar fyra beslut enligt SoL 
under perioden, samtliga har verkställts.  
 
Område beställare vuxna, äldre och förebyggande rapporterar åtta ej 
verkställda beslut, varav två är enligt LSS och sex enligt SoL. Fyra 
beslut har verkställts under perioden, fyra är fortsatt ej verkställda. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
  
 
Handlingar i ärendet 
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• SKA 2025/280-1 (Godkänd - R 1) Ej verkställda beslut, 
kvartal 1 2025 
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§ 23 
Månadsrapport  

Godkännande av månadsrapport maj 2025 
SKA 2025/131 
 

Beslut  
1. Månadsrapporten för perioden januari-maj 2025 läggs till 

handlingarna. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Ärendet syftar till att redovisa prognos på helårsutfall för 
Skarpnäcks stadsdelsnämnd. Prognosen lämnas per 
verksamhetsområde och baseras på föregående månad.  
  
För hela nämndens verksamhetsområde prognostiseras ett 
nollresultat före och efter resultatöverföringar. För investeringar 
prognostiseras ett utfall inom fastställd budget. 

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar bifall till förvaltningens 
förslag till beslut. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordförande 
finner att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
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§ 24 
Inkomna medborgarförslag enligt lista  

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden överlämnar inkomna medborgarförslag 

med följande diarienummer till förvaltningen för 
handläggning: 

  
SKA 2025/327 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att medborgarförslagen 
överlämnas till förvaltningen för handläggning. Ordförande finner 
att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget 

Beslutsgång 
Ordförande konstaterar att det finns ett förslag till beslut och finner 
att stadsdelsnämnden beslutar enligt förslaget. 
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§ 25 
Inkomna och utgående skrivelser från medborgare, 
protokollsutdrag, m.m. enligt lista  
SKA 2025/19 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd lägger anmälan till 

handlingarna. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att anmälan läggs till 
handlingarna. 
  

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/19-13 Skrivelselista 2025-06-12 
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§ 26 
Anmälan av protokoll och minnesanteckningar enligt 
lista  
SKA 2025/10 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd lägger förvaltningsgruppens 

protokoll från den 5 juni 2025 till handlingarna. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att protokollet läggs till 
handlingarna. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
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2025-06-12 

§ 27 
Skrivelser från nämndens råd enligt lista  
SKA 2025/68 
 

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd lägger funktionshinderrådets 

protokoll från den 22 januari, 1 april och 6 maj 2025 
samt pensionärsrådets protokoll från den 5 juni 2025 till 
handlingarna. 

  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att protokollen läggs till 
handlingarna. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
 
Handlingar i ärendet 

• 2117788 Protokoll 250401 
• 2117779 Protokoll från rådet för funktionshinderfrågor EÅV 

Skarpnäck Farsta 2025-01-22 
• SKA 2025/68-11 Protokoll Enskede-Årsta-Vantörs- 

Skarpnäcks och Farstas gemensamma råd för 
funktionshinderfrågor 250506 

• 2133566 Protokoll pensionärsrådet 2025-06-05 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 28 
Inkomna skrivelser från nämndens ledamöter  

Beslut  
1. Skarpnäcks stadsdelsnämnd överlämnar skrivelserna till 

förvaltningen för handläggning. 
  
 

Sammanfattning av ärendet  
Ledamot Kristina Lutz m.fl. (M), ledamot Lena Kling (L) och 
tjänstgörande ersättare Karro Olofsson (C) har inkommit med en 
skrivelse rörande trygghetsvandringar i vår stadsdel och en skrivelse 
rörande idrotten får mindre pengar trots ökad verksamhet. 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att 
skrivelserna överlämnas till förvaltningen för handläggning. 
  

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 29 
Anmälan av delegationsbeslut avseende allmänna 
ärenden enligt lista  

Beslut  
1. Stadsdelsnämnden lägger anmälan av delegationsbeslut med 

följande diarienummer till handlingarna: 
  
SKA 2025/345 
SKA 2025/322 
SKA 2025/306 
SKA 2025/277 
SKA 2025/278 
SKA 2025/304 
  

Förslag till beslut 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) yrkar att anmälan läggs till 
handlingarna. 

Beslutsgång 
Ordförande Cecilia Obermüller (MP) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut. Ordförande finner att stadsdelsnämnden beslutar 
enligt förslaget. 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 30 
Borttagen på grund av sekretess  
SKA 2025/323 
 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/323-1 Nedläggning av faderskapsutredning enligt 
2 kap. 7 § föräldrabalken (FB) 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 31 
Borttagen på grund av sekretess  
SKA 2025/323 
 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/323-2 Nedläggning av faderskapsutredning enligt 
2 kap. 7 § föräldrabalken (FB) 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 32 
Borttagen på grund av sekretess  
SKA 2025/323 
 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/323-4 Nedläggning av faderskapsutredning enligt 
2 kap. 7 § föräldrabalken (FB) 
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Protokoll nr 7/2025 
 

2025-06-12 

§ 33 
Borttagen på grund av sekretess  
SKA 2025/323 
 
 
Handlingar i ärendet 

• SKA 2025/323-5 Delegationsbeslut enskilda ärenden 12 juni 
2025 
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